

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 orakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. MÁRCIUS 19.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 66. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint.

A munka harsonája.

Kassa, márc. 18.

A magyar szabadság születése napján Kossuth Lajos fia nem habozott kimondani, hogy minden korszaknak más a kötelessége: azé a koré, melynek emlékére lángolunk és sirva fakadunk, a merészség volt, a mi napjainké a céltudatos munka. Melyik a nehezebb feladat? Néhány hónaplelkedése-e, néhány nap halálmegevetése-e, vagy egy egész élet önmérséklete és céltudatos munkája? Ezt kérdezte a Kossuth Lajos fia, a ki megpróbálta mind a kettőt s mindjárt megadta rá a feleletet is: hogy nehezebb a kitartó munka, de gyümölcssei is biztosabbak.

A viszonyokkal számot vető, csendes, türelmes munka: ez a mi hivatásunk, ez a program, amit a korszak elénk. S ha ennek a programnak meg birunk felelni: megélünk, sőt elérünk az ígért földjére, amit független magyar államnak neveznek. Nem kell egyéb hozzá, csak összetartás és kitartás. De ma nincs meg az első, hiszen a magunk kezével daraboljuk szét magunkat: hogyan bizakodjunk tehát a másodikonban?

Barabás Béla beszéde ugyanennek az igazságnak takaratlanabb kimondása. A hatvanadik március — mondja Nagykorösi követé — nemcsak az örömmel ünnepe, hanem az aggodalomnak is. Minden magyar ember szorongó lélekkel nézi az ádáz küzdelmet, mely kívül-belül folyik a magyarság ellen, a nemzeti karakter ellen, az alkotmány ellen. S a megsokszorozódott ellenséggel nem tud szembe szállni egy egységes tábor, melyben együtt van minden magyar ember nemzeti érzése, fájdalma, keserősége, hite, reménye és akarata. Nincs egységes tábora a hatvanéves három-egy ígének sem, a szabadságegyenlőség-testvériségnek, — pedig ezeket most már bővíteni is kell a munka és az összetartás jelszavával. Azt kívánja ez új márciustól, hogy teremtsen meg ezt a tábort, mely megalapozza a haza jövőjét, ragasz-

kodván a negyvennyolc nagy elveihez, de változtatván a taktikán a mult tapasztalataihoz képest.

Ime két márciusi beszéd, amely tán legkevésbé forradalmi mindazok közt, amelyekkel széles e hazában mindenütt áldoztak a magyar szabadságharc emlékének: de a jövőendő utjait kétségtelenül legvilágosabban mutatja meg. S ha — az ünnepi oratórok szavával élve — a márciusi hősök örvendve néztek le az égből az unokákra, örömük bizonyosan akkor volt legnagyobb, mikor ezt a békeséges harci riadót, az egyetértő munka harci riadóját hallották.

Az önálló nemzeti bank.

A bankbizottság ülése.

A magyar képviselőház az önálló magyar jegybank ügyében parlamenti bizottságot küldött ki. A bankbizottság holnap csütörtökön gróf Batthyány Tivadar elnöke alatt ülést tart. A képviselőház folyosóján ma sokat beszéltek a bankbizottság holnapi üléséről s a jelek után itélve az első érdemleges tanácskozás az egyetlenség jegyében fog lefolyni.

A bankbizottság 67 es tagjai kifogásolják az ülésre szóló meghívót, mely szerint a bizottság az „önálló nemzeti bank kérdésének tanulmányozására“ tart ülést. A 67-esek azt mondják, hogy amikor a képviselőház a bank dolgában határozott, két javaslat állott egymással szemközt. Jankovich Marcel dr. a függetlenségi és negyvennyolcas párt megbízásából, a jegybank, Polónyi Géza a disszidensek nevében az önálló magyar jegybank felállításának tanulmányozását kérte a 21. tagu parlamenti bizottság elé utalni.

A képviselőház a Jankovich határozatát fogadta el, amelyben az önálló magyar jegybankról nem volt szó. A 67-esek azt vitatják ugyanis, hogy a parlamenti bizottság kiküldése nem más, minthogy véleményezze, mi előnyösebb az országra, a közös bank fentartása, avagy pedig egy önálló magyar nemzeti jegybank.

Batthyány Tivadar gróf a bankbizottság elnöke, ezzel szemben kijelentette, hogy a bankbizottság tanácskozásainak megnevezésére a meghívó szövege nem alkalmas, amennyiben a meghívókat a háznagy irodája szövegezte és küldte szét.

Ezután a kis intermezzo után kíváncsian várjuk a bankbizottság tárgyalásainak eredményét. Jogunk van hozzá, hogy 1911. január elsejére az önálló nemzeti jegyban-

kot felállítsuk. Jogunkról le nem mondunk a 67-esek kedvéért, akik lássák, ha nekik tetszik, az egyedül üdvözítő jót a közös bankban, nekünk, a függetlenségi elvek híveinek, nem kell.

Az új véderőtörvény.

(Kétéves katonai szolgálat. — A létszám-emelés. — 70.000 ujonccal több. — Az ujonc kontingens megállapítása. — Munkás és kézműves zászlóaljok. — Hetven millió több kiadás.)

A véderőtörvény tervezett reformjáról s ezzel kapcsolatosan a létszámemeléssel, valamint a katonai kiadások emelkedéséről, különösen a bécsi lapok sokat irnak. Ezekben a hírekben sok a valótlan és tévedés. A Budapesti Hírlap most hosszabb cikkben megállapítja az igazságot.

Valótlan az a hír, hogy az új törvény az évi ujonckontingens nagyságának eldöntését a királyra bizza. Az új véderőtörvényben a parlament ujoncmegajánlási joga érintetlen marad. Jelenleg a hadseregben körülbelül tizenötezer főnyi hiány van. Ezt a hiányt akarja a hadvezetőség elsősorban pótolni. A kétéves szolgálat bevezetésével a rövidebb ideig tartó intenzívebb kiképzés megkönnyebbitésére több altiszt kell, a tüzérség újjászervezése, a még felállítandó új gépfegyverosztályok, a műszaki csapatok és a vartüzérség szaporítása is csak több ujonc besorozása esetén lehetséges. Ezt a létszám-emelést a hadvezetőség még az új véderőtörvény benyújtása előtt, a kétéves katonai szolgálattól függetlenül, mint átmeneti intézkedést akarja a törvényhozástól kérni s e célra a közös hadsereg részére 22.000, a magyar honvédség részére, a honvédtüzérség és a honvédgépfegyverosztályok felállítása céljából körülbelül 4000, az osztrák honvédség részére az 1903-ban megszavazott és be is sorozott 4500 ujoncon kívül, még körülbelül 5000 ujonccal többet kér. Ily módon az átmeneti idő alatt, a kétéves szolgálat bevezetése előtt, a közös hadseregbe 125.000, a magyar honvédségbe körülbelül 17.000, az osztrák honvédségbe 19.500 ujoncot, összesen körülbelül 161.000 ujoncot soroznának.

Az új véderőtörvény a részleges kétéves katonai szolgálaton alapszik. A kétéves szolgálat bevezetéséhez szükséges ujoncok számát általában akképen számítják, hogyha a hároméves szolgáltnál az évi ujoncjutalék 120.000 ember, akkor a kétéves szolgáltnál a létszám fentartására 180.000 ujonc kell. Az átmeneti létszám-emelés révén, a közös hadseregbe, a haditengerészetbe és mind a két honvédségbe évenként összesen 161.000 ujoncot soroznának, még a kétéves szolgálat bevezetése előtt. A kétéves szolgálat bevezetésével ehez

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

é r k e z t e k

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

a felét hozzászámítva 240.000 főnyi ujoncjutalékra volna szükség, de mivel a két-éves katonai szolgálat csak részleges, a szolgálati idő a lovasságnál és a műszaki csapatoknál is, megmarad három év és csak a hadsereg zöme, a gyalogság és a mellékágak legénysége szolgálna két évet, kétszáznegyvenezer helyett, az új véderőtörvény körülbelül kétszázezer főnyi évi ujoncjutalékot állapít meg, a maiszázharmincezer főnyivel szemben.

Az évi ujonckontingens nagyságát az új törvény ugyanúgy állapítja meg, mint a régi, tíz, esetleg öt évenként. Az utolsó népszámlálás alapján, elosztva a monarchia két államára s a parlament, mint eddig is, minden évben megszavazza az ujoncjutalékot, a hadvezetőség csak a megszavazott kontingenst hívhatja be tényleges szolgálatra s az esetleg fennmaradt fölösleget a póttartalékba sorozzák. A fegyveres szolgálatra kevésbé alkalmas ujoncot a munkás- vagy kézműves zászlóaljba osztják két évi szolgálatra és az ujoncjutalékba számítják.

A honvéd legénységi anyag javítása céljából a harmadik korosztályban bevált ujoncot nem osztják be többé a honvédségbe, az idősebb legénységet is egyformán osztják föl a közös hadsereg és a honvédség állományára.

Az új törvény az önkéntesi jogot megszorítja, sokkal kevesebb önkéntes lesz.

A kétéves szolgálat bevezetését, a megelőző átmeneti intézkedésekkel együtt, több évre tervezik, s költségét körülbelül hetven millió koronára számítják.

UJDONSÁGOK

— **Felolvasás.** A Kassai Szent Imre Körben (Fő-utca 67. sz. I. emelet) március hó 20. napján, pénteken este fél 9 órakor Stuhlmann Patrik dr. premontrai tanár ur tart fölolvast: „Londoni élményei”-ről. Vendégeket szívesen látnak.

— **Rakovszky György jubileuma.** *Rakovszky György* földmívelésiügyi miniszteri tanácsos, aki a vizügyekben Rapaics Radó néhai államtitkárnak az utóda, tegnap ünnepelte állami szolgálatának huszonötödik esztendejét. A jubiléumot, aki Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságának tagja és rokoni, érzelmi momentumok erősen Kassához, valamint a megyéhez fűznek, társadalmunkból igen sokan melegen üdvözölték.

— **Incidens egy márciusi ünnepen.** Máramaroszigeten, mint tudósítónk írja, a március 15-iki ünnepet kellemetlen incidens zavarta meg. A polgárság este bankettet rendezett a polgári körben, melyen Perényi Zsigmond báró főispán is megjelent híveivel. Ezek egyike, Pap Tibor dr., mindjárt elsőnek szólásra emelkedett és a hatvanhetes politikát dicsőítette, összehasonlítva a függetlenségi párt törekvéseivel. A beszéd a függetlenségi körében nagy visszatetszést keltett, s Kovássy Ákos kerületi pártelnök azonnal válaszolt rá. Kovássy beszéde alatt a főispán és hívei eltávoztak a lakomáról.

— **A májusi katonai előléptetések.** Arról értesülünk, hogy az idén május elsején nagy csillaghullás lesz a hadseregben. A kinevezések száma felülmúlja a múlt éveket, sőt meghaladja az összes eddigi kinevezések számát. Ilyen nagy csillaghullás már régen nem volt és valószínűleg sokáig nem is lesz. A kinevezések nagy száma a felség jubileumának tulajdonítható. A király azt akarja, hogy jubileumi örömeiben megfelelő

módon osztozzék hadserege is. Ezért mindazok, akik sorrend szerint csak jövőre, sőt két év múlva lépnének elő, már az idén májusban, vagy novemberben megkapják kinevezésüket.

— **A belügyminiszter a korcsmák ellen.** Érdekes körrendelet érkezett tegnap Abauj-Tornamegye közönségéhez. A körrendelet szerint a belügyminiszter felhívja az ország összes törvényhatóságait, hogy a nép körében egyre terjedő iszákosság ellen a leghatározottabb eszközökkel lépjenek fel és saját hatáskörükben is léptessék életbe mindama rendszabályokat, amelyek az iszákosság terjedésének gátat vehetnek. Felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy különösen a korcsmák ellen lépjenek fel szigorubb eszközökkel és lehetőleg léptessék életbe a vasárnapi munkaszünetet a korcsmákra nézve is.

— **Középiskolai igazgatók értekezlete.** A kassai tankerülethez tartozó középiskolák igazgatói az új miniszteri rendelet értelmében ma Kassán értekezletet tartottak a főgimnázium tanári szobájában dr. Mázy Engelbert főigazgató elnöklete alatt. Az értekezleten tanulmányi és fegyelmi ügyeket tárgyaltak. Az értekezleten tizenhat igazgató vett részt.

— **Megkéselt tisztiszolga.** A kassai közbiztonsági állapotokat gyászosan jellemzi a Bubits-utcán történt keselés. Tegnap este Kerékgyártó József tisztiszolga gyanútlanul haladt a kadétskola felé, amikor három ismeretlen ember késsel neki támadt s rajta több súlyos sebet ejtett. A tisztiszolga súlyos sérüléseitől eszméletet veszítve maradt a támadás színhelyén, míg később arra menő emberek a vérbe fagyott katonára a rendőrt figyelmeztették. A mentők a tisztiszolgát a helyi kórházba szállították.

— **A belügyminiszter és a szakszervezetek.** Érdekes körrendeletet bocsátott ki *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter. Arról szól a rendelet, hogy az országos jellegű munkáségyesületek helyi szervezetei gyakran visszaélnék a tagok jóhiszeműségével és olyan adónemekkel és díjakkal terhelik meg őket, amelyekre az alapszabályok értelmében egyáltalában nincsenek jogosítva. A tagok nem tudják, hogy milyen jogaik és kötelezettségeik vannak és éppen ezért lapjárulékok és egyéb címeken folyton megterhelik őket. A miniszter ezért, míg egyrésztől szükségesnek tartja, hogy az egyesületi tagok és a felügyeletet gyakorló hatóságok jogaikra és kötelezettségeikre kitanítassanak, másrésztől meghagyja a hatóságoknak, hogy ott, ahol a helyi szervezet megalakulásánál túllépik az alapszabályok kereteit, a tudomásul vételt tagadják meg.

— **Sorozások Kassán.** Ma fejeződött be a kassai illetőségű hadkötelesek sorozása. Ma a harmadik korosztálynak állottak sor alá. Holnap veszi kezdetét a kassai járási hadkötelesek sorozása. Az utca máris hangos a bevonuló legények danájától.

— **Szinészek gyűlése.** Az Országos Színész-egyesület tegnap kezdte meg több napra terjedő évi rendes közgyűlését. A tegnapi gyűlésen megalkották a különböző bizottságokat, melyekbe Komjáthy Jánost, Bartha Istvánt és Faragó Ödönt is beválasztották.

— **Keresnek egy lovagot.** A kassai törvényszék a hivatalos lapban idézést adott ki lovag *Zolnay* Viktor ellen, hogy jelent-

kezzék vagy lakását jelentse be, különben elfogatása iránt intézkednek. Zolnay hivatalból üldözendő rágalmazás és becsület-sértéssel van vádolva.

— **Gyógynövénygyűjtés a hegyvidéken.** Daranyi földmívelésiügyi miniszter még a múlt évben szakértőt küldött a hegyvidékre, ki a népet a legértékesebb gyógy- és kereskedelmi növények felismerésére, összegyűjtésének és szárításának módjára kitanítsa. Már az első évben a hegyvidéki kirendeltség területén kilencvenegy község lakossága foglalkozott gyógynövény-gyűjtéssel és ebből hatezerhatszázharmincket kor. jövedelemhez jutott. Most Daranyi földmívelésiügyi miniszter szárító-kamrák berendezését határozta el.

— **Tolvaj háziszolga.** Szukovics János háziszolga gazdáját, Keczer István fehérnemű tisztitót már hetek óta rendszerezsen lopta. Tegnap gazdája tetten érte, de a szolga megszökött. Kézrekerítése iránt a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

— **Március 15. — a Munkás-Otthonban.** A kassai szociáldemokrata párt, holnap csütörtökön méltatja március 15. jelentőségét a fő-utcai Munkás-Otthonban. Ez alkalommal Buchinger Manó, a magyarországi szociáldemokrata párt központi titkára tart beszédet.

— **Kedélyes kávézás.** Koleszár Borbála helynélküli cseléd tegnap meglátogatta barátját, Galyas Veron cselédet, akinek panaszkodni kezdett, hogy nagyon éhes. A jószívű Veron kávéval kínálta meg a panaszkodót, amit ez avval hálált meg, hogy amíg Galyas kiment a mosókonyhába a mosáshoz vizet készíteni, azalatt a jóllakott Borbála barátjától a ládájából az összes ruhá- neműt elemelte és megszökött. A meglöppott cseléd lány feljelentette tolvaj barátját a rendőrségen. A nyomozás megindult.

— **Működik a határrendőrség.** A kassai határrendőrkapitányság Mihalik János és Kovácsik Anna „osztrák” honos csavargókat az ország területéről örök időre kitiltotta.

— **Egy ügyvéd botránya.** Mélységesen elszomorító botrányról számol be egy rózsashegyi tudósítás. A királyi törvényszék Brüll József rózsashegyi pékmester pörét tárgyalta s az ellenfél ügyvédje, Hiller Bernát dr. volt. Maga a tárgyalás igen izgatott lefolyású volt s végül, amikor a bíróság ítélethozatalra visszavonult, Hiller ügyvéd felkelt helyéről, odament Brüllhöz és kétszer arculütötte. Az esetnek az ügyvédi kamara és a törvényszék előtt lesz folytatása, továbbá lovagias uton is, mert a pékmester párbajra hívta a pofozkodó ügyvédet. Az esetet csak súlyosabbá teszi, hogy Hiller egyike a legtekintélyesebb rózsashegyi ügyvédeknek, aki a csernovai bűnpör tárgyalásakor a fővédői tisztelet látta el. A kultúra nagyon lassan halad.

— **A katonai alkalmazottak mozgalma.** A katonai alkalmazottaknak régi törekvése, hogy a hadsereg tényleges tisztjeivel egyenlősítsenek. A delegacionális tanácskozásokon is szóba került ez a mozgalom és a hadügyminiszter erre azt mondta, nem hiszi, hogy lehetséges volna a hiuság szempontjából rendezni a katonai tisztviselők egyenlősítésének kérdését. Ez a felvilágosítás nagy kedvetlenséget okozott a hadsereg katonai tisztviselői között, ahol az a felfogás, hogy nem hiuságból kérik az egyenlősítést, — hanem azért, mert mostani helyzetükben még a mérnökökkel és intendanturái hivatalnokokkal sem eayenlők. Ők is követelhetik maguknak a portepét, a csillagot és a bojtos kardot, mint a katonai mérnökök, vagy az intendantura hivatalnokai. Annál inkább, mert eme emblémák nélkül még a katonai körökben sem

tudnak tekintélyre vergődni, holott pedig a hadseregnek érdeke, hogy a szervei egyforma megbecsülésben részesüljenek, tekintet nélkül arra, hogy a szolgálatnak mely ágában tesznek a hazának hasznos szolgálókat.

== Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Részvények, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

== Téli fürdőkúra a Szent-Lukács-fürdőben. Természetes forró, meleg kénes források. Iszapfürdők, iszapborogatások, mindennemű thermális fürdők, vizgyógykezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. Csusz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógykezelése és a téli fürdőkúra felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt.Lukácsfürdő gazgatóságá, - Budán. Budapest.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

(Lengyel Zoltán indítványa. — Két miniszter nyilatkozik. — Kezddnek a záróbeszéd. — Interpellációk.)

Budapest, márc. 18.

A képviselőház mai ülését *Justh Gyula* elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg.

Felolvasták az indítványkönyvet, amelybe *Lengyel Zoltán* indítványt jegyzett be, hogy a képviselőház a budapesti Kossuth-szoborra száz aranyat szavazzon meg saját költségvetéséből.

Az indítvány megokolására később tűznek ki határnapot.

Ezután folytatták a házszabályrevízió vitáját.

Mielőtt a zárszó jogával bíró képviselők szólaltak volna fel, két miniszter válaszolt *Molnár Jenő* tegnapi beszédére.

Apponyi Albert gróf azt jelentette ki, hogy *Molnár Jenő* nem idézte helyesen a beszédét, mert ő abban nem a házszabálymódosítás, hanem az erőszak ellen szólalt fel.

Kossuth Ferenc *Molnár Jenő* nek azokra a szavaira adta meg a választ, amelyek a horvátokkal szemben tévesnek bizonyult álláspontjára vonatkoztak.

Ezután *Lengyel Zoltán* élt a zárszó jogával. Hosszabb beszédet mondott, amelyben visszautasította a balpárt ellen intézett vádakot és élesen támadta a kormány és a koalíció politikáját.

Utána *Bozóky Árpád* beszélt, majd áttértek az interpellációkra, amelyeknek során *Szmecsnai György* és *Vlad Aurél* interpelláltak.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, márc. 18.

A függetlenségi párt ma délután 5 órakor értekezletet tart, melyen a házszabályrevízió részletes vitájával foglalkoznak.

Főispán-installáció.

Temesvár, márc. 18.

Ma iktatták be főispáni hivatalába nagy ünnepek között *Hertelendy Ferencet*, Temesvár és Temes megye új főispánját.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szerdán: *Sulamith*. (Zsidó daljáték.)

Csütörtök: *A tavasz*. (Operette.)

Pénteken: dr. *Rácz Ede* jutalomjátékául: *Az ördög*. (Színmű.)

Szombaton: *Hoffman meséi*. (Operett.)

Vasárnap: délután *A vándorlegény*, operette, este *Sámson*, színmű.

Hétfő: másodszor *Sámson*, színmű.

Kedd: *A varázskeringő*. (Operett.)

Szenássy György levelét megírta . . .

Nádassy József a sopron szombathelyi színikerület igazgatója 20000 kor. kölcsönt kapott az Orsz. Színészegyesülettől, hogy adósságait rendezhesse. Ezen a praecedensen felbuzdulva *Szenássy György*, szintársulatunk vigkedélyű tagja a következő levéllel fordult a Színészegyesület tanácsához, mely a kisembereket korántsem pártfogolja ilyen lelkesen:

Tekintetes Tanács! Alulírott, az Orsz. Színészegyesület tagja azon alázatos kéréssel járulok a tek. Tanács elé, méltóztassék nekem 5000 kor. kölcsönt folyósítani adósságaim kifizetésére.

Kérelmem alázatos előterjesztésére az a körülmény készített, illetve bátorított fel, hogy a tek. színészek legutóbbi lapja szerint *Nádassy Nep. József* urnak fenti célra 20.000 kor. utalványoztatott ki a tek. Tanács jóindulatából. Talán nem fog megütközést kelteni azon szerény véleményem kifejezése, hogy én is rendelkezem a színművészet terén olyan érdemekkel, mint a minők tek. *Nádassy* urat az igazgatás terén méltán megilletik.

Tisztelettel elismerem, hogy az Orsz. Színészegyesülettel szemben eddig semminemű tartozásom nincs, s ez talán indokul szolgálna tiszteletteljes kérésem elutasítására, azonban kérem javamra betudni, hogy az Orsz. Színészegyesület nyugdíjalapját 8—9 év óta tekintélyes összeggel növeltem, amint az a beküldött büntetési jegyzőkönyvekből kitűnik.

Tekintettel arra, hogy az Orsz. Színészegyesület erkölcsi testület — tisztelettel kérem a tek. tanácsot, hogy a fenti összegről, az anyagiaktól eltekintve, méltóztassék csupán erkölcsi biztosítékot elfogadni.

Tiszteletteljes kérésem megismétlése mellett vagyok a tek. Tanács alázatos szolgálója:

Nagyvárad, kideki és pánccsehi
Szenássy György
a kassai nemzeti színház tagja.

Rácz Ede jutalomjátéka. Pénteken este zsutolt ház fogja végigévezni *Molnár Ferenc* „Az ördög” c. világhírré szert tett vigjátékát. Mi már jóelőre ilyen pozitív formában írjuk meg ezt a pénteki előadásról, pedig — bevalljuk őszintén — nem állnak biztos adatok a rendelkezésünkre, pusztán csak a kombinációra támaszkodva kockáztattuk meg fenti kijelentésünket. — Csakhogy a kombináció is ér ám valamit!

Rácz Ede dr. jutalomjátékául hirdeti a színlap ezt az előadást, tehát módjában fog állani a közönségnek, hogy nyomatékosabb kifejezést adjon annak a rokonszenvennek, melylyel e jeles művész iránt viseltetik. Igaz ugyan, hogy rokonszenve nyilvánításával sohasem fukarkodott közönségünk *Rácz dr.-ral* szemben, de ez alkalommal a mindennapos tetszésnyilvánításokon felülemelkedő ünneplésben fog társulatunk e tagja részesülni.

Aki figyelemmel kísérte *Rác dr.* eddigi színpadi pályafutását, az egy érdekes művészi karrier kicsirázásának volt a szemtanuja. A kezdet-kezdettől szemlélhette egy vérbeli művészember lankadatlan törekvését eladdig, ahol már a kiforrott színész áll, aki nemcsak a színészkedés technikai elemeivel van tisztában, hanem meglelte azt az utat is, melyen át az ember a maga egyéniségét önti a költői alkotásokba.

Pénteken este ezt a törekvő és sikereinek első nagy állomásához ért művészbort fogja a közönség ünnepelni s lehetetlen, hogy ilyen körülmények között ne váljon csakugyan valóra fenti kombinációnk. Vederemo!

Sámson, *Bernstein Henry* jeles francia drámairól egyik legújabb és Európaszerte szenzációs sikereket aratott színművet mutatja be társulatunk vasárnap este. A színmű tárgyának modernsége és feldolgozásának speciális *Bernstein*-szerűsége nálunk is kellő hatást fog kelteni. A társulat kipróbált drámái együttese már szorgalmasan próbálja a hatásos színművet, mely a színpadon bemutatott darabok között első helyen fog állani.

Hirdetések.

UDVARI LAKÁS

mely áll három kisebbszertű szobából kertre nyíló ablakokkal és vízvezetékekkel,

azonnal bérbbe adó

BUBICS ZSIGMOND-UTCA 12.

(ezelőtt Csermely-u. 20.) szám alatt.

GUTTMANN LAJOS és Tsa

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca 11.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legméltányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy
36 havi 5:50 K.
1 „ Hazai takarékpénztár sorsjegy 36 havi 4— „
10 „ Erzsébet szanatórium sorsjegy 36 havi 3— „

Vidéki ügynökök felvételnek.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

AZ ASSICURAZIONI GENERALI
FŐÜGYNÖKSÉGE.

ELFOGAD

TAKARÉKBETÉTEKET

és engedélyez

KÖLCSÖNÖKET

a legelőnyösebb feltételek

és visszafizetési módokat

mellett.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény	7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény	10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény	12 korona
elégendő, csak	1 szelvény	15 korona
	1 szelvény	17 korona
	1 szelvény	18 korona
	1 szelvény	20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- K.-ért, szintig felöltőszövetet, turistalódit, selyemkamagant stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, na szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahő, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen triss árban.

Fő-utca 56. szám alatt
különbejáratu butorozott
szoba, előszobával
azonnal kiadó.

Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz

Beszerzek mindennemű információt kereskedelmi, magán és társasági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétíóval intézettek el.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000 koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 51 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyen módon jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.